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INSTRUÇÕES
1.	Confira seu nome, o número do seu documento e o número de 
sua inscrição na Folha de Respostas. Além disso, não se esqueça 
de conferir seu Caderno de Questões quanto a falhas de impressão 
e de numeração e se o emprego corresponde àquele para o qual 
você se inscreveu. Preencha os campos destinados à assinatura e 
ao número de inscrição. Qualquer divergência comunique ao  fiscal.

2.	O único documento válido para avaliação  é  a  Folha  de Respostas. 
Só é permitido o uso de caneta esferográfica transparente de cor 
azul ou preta para o preenchimento desse documento, que deve ser 
preenchido da seguinte maneira: 

3.	O prazo de realização da prova é de 4 (quatro) horas, incluindo a 
marcação da Folha de Respostas. Após 60 (sessenta) minutos do 
início da prova, o candidato estará liberado para utilizar o sanitário 
ou deixar definitivamente o local de aplicação. Os 3 (três) últimos 
candidatos só poderão retirar-se da sala juntos.

4.	Ao término de sua prova, comunique ao fiscal, devolvendo-lhe 
a Folha de Respostas, devidamente preenchida e assinada. O 
candidato  poderá  levar  consigo  o  Caderno de Questões,  desde 
que aguarde em sala o prazo de realização da prova estabelecido em 
edital.  

5.	As provas e os gabaritos preliminares estarão disponíveis no site 
do Instituto AOCP - www.institutoaocp.org.br,   no dia posterior à 
aplicação da prova. 

6.	Implicará na eliminação do candidato, caso, durante a realização 
das provas, qualquer equipamento eletrônico venha emitir ruídos, 
mesmo que devidamente acondicionado no envelope de guarda de 
pertences. O NÃO cumprimento a qualquer uma das determinações 
constantes em Edital, no presente Caderno ou na Folha de Respostas 
incorrerá na eliminação do candidato.
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L Í N G U A  P O R T U G U E S A

SOLIDÃO INTERATIVA

Ronaldo Coelho Teixeira

A primeira vez que vi esse termo foi por 
meio de um jeca superjóia: Juraildes da Cruz. 
Tocantino de Aurora, radicado em Goiânia, Goiás 
e um dos maiores compositores contemporâneos 
brasileiros. Não seria pra menos! Afinal, foi ele 
quem criou o hit que Genésio Tocantins espalhou 
pelo Brasil por meio do Domingão do Faustão, na 
TV Globo, em 1999. “Nóis é jeca, mas é joia”, aquele 
da farinhada, feita da mandioca, da macaxeira ou 
do aipim, a depender da região brasileira. Sacada 
de mestre, de quem está sempre antenado ao 
mundo e aos seus. Juraíldes da Cruz em sua letra, 
visionária – como tudo o que os gênios, as antenas 
da raça fazem – já arrepiava: “Tiro o bicho de pé 
com canivete, mas já tô na internet”. E isso quando 
a www ainda engatinhava.

Mas com esse achado que agora evoco aqui, 
o artista quer mesmo é alertar para o mau uso 
das tecnologias, sobre coisas que o homem cria, 
mas que geralmente acaba escravo delas. Solidão 
interativa foi cunhado pelo sociólogo francês 
Dominique Wolton. Em sua tese, o autor alerta 
quanto ao cuidado para com o uso da internet, 
principalmente das redes sociais, chamando 
a atenção para um detalhe vital no avanço das 
tecnologias de comunicação: não importam formas 
e meios de expressão, a comunicação humana não 
foi, não é e nunca será algo tão simples, sempre vai 
conter grandeza e dificuldade.

Wolton justifica-se dizendo que a internet é 
incrível para a comunicação entre pessoas e 
grupos que tenham os mesmos interesses, mas 
está longe de ser uma ferramenta de comunicação 
de coesão entre pessoas e grupos diferentes. E 
que por isso, a internet não é uma mídia, mas um 
sistema de comunicação comunitário. Ele prova 
isso afirmando que podemos passar horas, dias na 
internet e sermos incapazes de ter uma verdadeira 
relação humana com quer que seja.

A solidão interativa grassa nas redes sociais, 
especialmente no facebook. São fotos e fotos 
postadas – a maioria – forjando uma felicidade 
quando, na verdade, é tudo fake. As mais usuais 
são aquelas em que o autor se autofotografa – as 
famosas selfies – e sai espalhando-as de um dia 
para o outro, quando não, de uma hora para outra.

Tem as gastronômicas. Aquelas em que o autor 

antes de comer um prato ou uma iguaria especial, 
fotografa e já a lança na rede como a dizer que está 
podendo. Mas aquela comidinha do dia a dia, a 
da vida real, ele jamais vai postar. Ovo frito? Nem 
pensar! E aquelas dos momentos felizes? Sim, tem 
gente que acha que os seus instantes de lazer e 
diversão têm que, obrigatoriamente, ser vistos 
por todos. E lá vai um post ao lado do namorado 
ou namorada, dos amigos, geralmente com ares 
de forçação de barra. Porque a gaiola do tempo, 
forjada por nós mesmos, só pode ser aberta pela 
chave da felicidade plena.

E tem aquela que é emblemática: a mensagem 
em que o internauta revela o status do seu 
sentimento. Mas o ápice da solidão interativa está 
naquela figura que posta alguma coisa e ela mesma 
vai lá e a curte. De dar dó, não?

Temos milhares de ‘amigos’ nessa cornucópia 
virtual. Nessa Caixa de Pandora do Século XXI, 
eis-nos diante de uma incoerente quimera: o 
autoengano. [...]

O autoengano é peça-chave para a nossa 
sobrevivência. Mentimos – a partir dos dois meses de 
idade – não só para os outros, mas, principalmente, 
para nós mesmos. Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós, ali, onde apenas 
a solidão nos alcança. Enquanto teclamos a torto 
e a direito, sugerindo que estamos sempre ON, a 
vida verdadeira continua OFF. E nunca nos damos 
conta de que, no fim, toda a solidão que nos rodeia, 
essa sim, é real. Porque bytes, bits e pixels não 
transmitem calor. E o verbo sem o hálito quente é 
apenas palavra morta.

Adaptado de:< http://lounge.obviousmag.org/espantalho_liri-
co/2016/08/solidao-interativa.html >.
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1.	 Ronaldo Coelho Teixeira, no texto, discute
(A) 	 a definição de solidão interativa, com base em 

Juraíldes da Cruz e Dominique Wolton. Para 
isso, utiliza experiências pessoais, relatando 
estar sempre cercado de amigos virtuais, que 
compartilham os mesmos interesses, publicando 
apenas as partes positivas dos acontecimentos 
diários e escondendo a solidão real que enfrenta.

(B) 	 a utilização da internet em sociedades 
contemporâneas. Para isso, mostra a visão de 
outros autores, descrevendo características 
positivas e negativas desse uso, mostrando que 
as pessoas estão sempre cercadas de muitos 
amigos e costumam compartilhar momentos 
agradáveis e felizes. A partir disso, o autor 
postula a não existência de uma solidão real e 
interativa. 

(C) 	 o uso da internet em sociedades modernas. Para 
isso, associa a sua visão 	à de outros autores, 
apontando características essencialmente 
positivas desse processo interativo. Assim, 
enfatiza o quanto a internet aproxima grupos 
com interesses diferentes e mostra o cotidiano 
real dos indivíduos que a usam.

(D) 	 o conceito de solidão interativa, cunhado por 
Dominique Wolton. Para o sociólogo francês, 
a expressão está relacionada a características 
psicológicas de indivíduos que trabalham com 
comunicação, os quais passam grande parte do 
tempo conectados, enfrentando, diariamente, 
uma solidão real.

(E) 	 a relação das pessoas com o uso da internet. 
Para isso, concilia sua visão à de outros autores, 
apontando características prioritariamente 
negativas desse processo interativo. Assim, 
ressalta o caráter ilusório da comunicação e 
da expressão virtual, mostrando que, por trás 
da grande quantidade de amigos e da aparente 
positividade dos acontecimentos diários, está 
oculta uma solidão real.

	
	
2.	 Com base na intepretação dos excertos do 

texto, assinale a alternativa correta. 
(A) 	 Em “o ápice da solidão interativa está naquela 

figura que posta alguma coisa e ela mesma vai 
lá e a curte.”, o autor propõe que, na sociedade 
atual, ter a atitude de curtir as próprias 
publicações é um gesto admirável que deve ser 
propagado.

(B) 	 O excerto “Porque bytes, bits e pixels não 
transmitem calor. E o verbo sem o hálito quente 
é apenas palavra morta.” permite afirmar que, 
apesar de o contato físico ter pontos positivos, 
ele não supera os benefícios possibilitados pelo 
contato virtual.

(C) 	 No trecho “[...] o artista quer mesmo é alertar 
para o mau uso das tecnologias, sobre coisas 
que o homem cria, mas que geralmente acaba 
escravo delas.”, Ronaldo Coelho Teixeira faz 
uma interpretação da canção de Juraíldes, 
destacando que não é a internet que é nociva ao 
indivíduo, mas sim o uso inadequado que é feito 
dela.

(D) 	 O autor, no excerto “[...] podemos passar horas, 
dias na internet e sermos incapazes de ter uma 
verdadeira relação humana com quer que seja.” 
afirma que, para termos um contato físico mais 
verdadeiro, é necessário ter um contato virtual 
por um longo período.

(E) 	 Com base em “Enquanto teclamos a torto e a 
direito, sugerindo que estamos sempre ON, a 
vida verdadeira continua OFF.”, pode-se afirmar 
que, para que a vida verdadeira esteja sempre 
ligada, é preciso estar continuamente conectado.

	

3.	 Em relação aos verbos destacados a seguir, 
assinale a alternativa correta.

(A) 	 No excerto “Juraíldes da Cruz em sua letra 
visionária [...] já arrepiava: ‘Tiro o bicho de pé 
com canivete, mas já tô na internet.’”, o verbo 
em destaque está conjugado na terceira pessoa 
do singular, no modo indicativo e no tempo 
pretérito imperfeito.	

(B) 	 Em “E isso quando a www ainda engatinhava.”, 
o verbo em destaque está conjugado na terceira 
pessoa do singular, no modo indicativo e no 
tempo pretérito perfeito.	

(C) 	 No excerto “[...] não importam formas e meios de 
expressão, a comunicação humana não foi, não 
é e nunca será algo tão simples [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na terceira pessoa do 
plural, no modo subjuntivo e no tempo presente.

(D) 	 Em “Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na primeira pessoa do 
plural, no modo indicativo e no tempo futuro do 
presente.

(E) 	 No trecho “Afinal, foi ele quem criou o hit que 
Genésio Tocantins espalhou pelo Brasil por 
meio do Domingão do Faustão [...]”, o verbo em 
destaque está conjugado na terceira pessoa do 
singular, no modo indicativo e no tempo pretérito 
mais-que-perfeito.
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4.	 A partir dos trechos do texto,  assinale a 
alternativa correta.

(A) 	 Em “A solidão interativa grassa nas redes 
sociais, especialmente no facebook.”, a vírgula 
antecede uma conjunção explicativa.

(B) 	 Em “Enquanto teclamos a torto e a direito, 
sugerindo que estamos sempre ON, a vida 
verdadeira continua OFF.”, a vírgula destacada 
separa o sujeito do verbo.	

(C) 	 Em “[...] a comunicação humana não foi, não 
é e nunca será algo tão simples [...]”, a vírgula 
antecede uma conjunção aditiva.	

(D) 	 Em “[...] a internet é incrível para a comunicação 
entre pessoas e grupos que tenham os 
mesmos interesses, mas está longe de ser 
uma ferramenta de comunicação de coesão 
entre pessoas e grupos diferentes.”, a vírgula 
antecede conjunção adversativa.

(E) 	 Em “Afinal, foi ele quem criou o hit que Genésio 
Tocantins espalhou pelo Brasil por meio do 
Domingão do Faustão [...]”, a vírgula marca a 
presença de um vocativo.

5.	 Em “Nessa Caixa de Pandora do Século XXI, 
eis-nos diante de uma incoerente quimera: o 
autoengano.”, a palavra destacada pode ser 
substituída, sem prejuízo de sentido, por

(A) 	 verdade.
(B) 	 ilusão.
(C) 	 tristeza.
(D) 	 constatação.
(E) 	 situação.

6.	 No excerto “Wolton justifica-se dizendo que 
a internet é incrível para a comunicação entre 
pessoas e grupos que tenham os mesmos 
interesses, mas está longe de ser uma 
ferramenta de comunicação de coesão entre 
pessoas e grupos diferentes. E que por isso, 
a internet não é uma mídia, mas um sistema 
de comunicação comunitário.”, os termos 
destacados são, respectivamente:

(A)	 polissílabo paroxítono; trissílabo oxítono.
(B)	 trissílabo paroxítono; dissílabo paroxítono.
(C)	 dissílabo paroxítono; trissílabo oxítono.
(D)	 polissílabo paroxítono; dissílabo oxítono.
(E)	 trissílabo paroxítono; dissílabo oxítono.

7.	 Dentre as alternativas a seguir, assinale a 
que apresenta a classificação correta do 
termo destacado. 

(A)	 Em “Mas aquela comidinha do dia a dia, a da 
vida real, ele jamais vai postar.”, o termo é um 
advérbio de lugar.

(B)	 Em “As mais usuais são aquelas em que o autor 
se autofotografa – as famosas selfies [...]”, o 
termo cumpre a função de adjetivo.

(C)	 Em “A primeira vez que vi esse termo foi por 
meio de um jeca superjóia: Juraildes da Cruz.”: 
o termo é um pronome demonstrativo.

(D)	 Em “E lá vai um post ao lado do namorado ou 
namorada, dos amigos, geralmente com ares de 
forçação de barra.”, o termo é uma conjunção 
aditiva.

(E)	 Em “O autoengano é peça-chave para a nossa 
sobrevivência.”, o termo é uma conjunção 
integrante.

8.	 Assinale a alternativa correta, em relação à 
palavra destacada a seguir: “Wolton justifica-
se dizendo que a internet é incrível para a 
comunicação entre pessoas e grupos que 
tenham os mesmos interesses [...]”.

(A)	 “se”, nesse contexto, é um pronome reflexivo e 
está em posição mesoclítica.

(B)	 “se”, nesse contexto, é um pronome possessivo 
e está em posição enclítica.

(C)	 “se”, nesse contexto, é um pronome 
demonstrativo e está em posição proclítica.

(D)	 “se”, nesse contexto, é um pronome reflexivo e 
está em posição enclítica.

(E)	 “se”, nesse contexto, é um pronome indefinido e 
está em posição enclítica.
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9.	 Assinale a alternativa correta.
(A)	 No excerto, “(...) os seus instantes de lazer e 

diversão têm que, obrigatoriamente, ser vistos 
por todos.”, o verbo destacado está acentuado, 
pois concorda com o sujeito, cujo núcleo está no 
plural.

(B)	 A conjugação do verbo destacado a seguir está 
incorreta, pois ele deveria estar no singular, por 
concordar com “a comunicação”: “[...] a internet 
é incrível para a comunicação entre pessoas e 
grupos que tenham os mesmos interesses [...]”.

(C)	 Em “Aquelas em que o autor antes de comer um 
prato ou uma iguaria especial, fotografa e já a 
lança na rede como a dizer que está podendo.”, 
o verbo destacado está no singular, porque 
concorda com “iguaria especial”.

(D)	 O termo em destaque no excerto a seguir 
deveria estar no gênero feminino (comunitária), 
para concordar com “mídia”; “[...] a internet não 
é uma mídia, mas um sistema de comunicação 
comunitário.”.

(E) 	 No trecho, “Mesmo protegidos na redoma da 
interatividade, continuamos sós, ali, onde apenas 
a solidão nos alcança.”, o termo destacado 
deveria estar no plural, pois, sintaticamente, 
concorda com o pronome oblíquo “nos”.

10.	 O trecho destacado em “Wolton justifica-
se dizendo que a internet é incrível para a 
comunicação entre pessoas e grupos que 
tenham os mesmos interesses, mas está longe 
de ser uma ferramenta de comunicação de 
coesão entre pessoas e grupos diferentes.”, 
é uma oração

(A)	 coordenada sindética aditiva.
(B)	 coordenada sindética adversativa.
(C)	 coordenada sindética conclusiva.
(D)	 coordenada assindética.
(E)	 coordenada sindética explicativa.
 

R A C I O C Í N I O  L Ó G I C O  E  M AT E M Á T I C O

11.	 Certa cidade do interior, buscando aumentar 
o número de passageiros nos ônibus 
durante os horários de menor movimento, 
desenvolveu um sistema para a cobrança 
das passagens. Apenas no horário entre 
9h 30min e 11h 30min, haveria um preço 
diferenciado na tarifa em todos os seus 
ônibus e cada passageiro pagaria apenas 
60% do valor total da passagem (nos demais 
horários os passageiros pagariam o preço 
normal da tarifa). José entrou no ônibus as 
10h e, imediatamente, pagou R$2,40 pela 
passagem. Caso tivesse usado o ônibus as 
15h, teria que gastar, com a sua passagem,

(A)	 R$ 0,96.
(B)	 R$ 1,20.
(C)	 R$ 1,44.
(D)	 R$ 4,00.
(E)	 R$ 6,00.
	

12.	 Considere os conjuntos A, B e C de modo 
que: A é composto por todos os números 
pares entre 1 e 29, B é composto por todos 
os múltiplos de 3 entre 1 e 29 e C é composto 
por todos os números primos entre 1 e 29. 
Assim, sobre a intersecção entre A, B e C,  é 
correto afirmar que

(A)	 é o conjunto formado pelos múltiplos de 6.
(B)	 é o conjunto {6, 12, 24}.
(C)	 é o conjunto unitário {2}.
(D)	 tem todos os elementos entre 1 e 29.
(E)	 é o conjunto vazio.
	

13.	 Observe a sequência de palavras a seguir e, 
a partir da análise do seu padrão, assinale a 
alternativa, que melhor se encaixa no lugar 
de “???”:

(FÉ, PAZ, AMOR, UNIÃO, ÁRVORE, SININHO, ???)

(A)	 NATAL.
(B)	 PRESENTE.
(C)	 ESPERANÇA.
(D)	 HARPA.
(E)	 ANJO.
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14.	 Se “Toda ação tem uma reação”, é correto 
afirmar, logicamente, que

(A)	 “Alguma ação tem reação”.
(B)	 “Nenhuma ação tem reação”.
(C)	 “Há ação sem reação”.
(D)	 “Há reação sem ação”.
(E)	 “Nenhuma reação tem ação”.

15.	 Arthur jogou uma moeda três vezes e 
observou a face voltada para cima ao fim de 
cada movimento. Após o último resultado, 
afirmou: “Saíram três vezes a face coroa”. 
Leonardo estava acompanhando cada um 
dos lançamentos e, ao ouvir isso, acusou 
Arthur: “MENTIRA!”. Se Leonardo está certo, 
é correto afirmar que

(A)	 saíram três caras.
(B)	 não saiu sequer uma coroa.
(C)	 ao menos uma não era coroa.
(D)	 saíram três coroas.
(E)	 saíram duas caras e uma coroa.

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  À  E B S E R H

16.	 De acordo com o que estabelece a Lei    
Federal nº 12.550/2011, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares 
(EBSERH) tem personalidade jurídica de direito 
público e patrimônio próprio, é vinculada ao 
Ministério da Saúde, com prazo de duração de 
vinte anos, prorrogáveis por igual período, em 
caso de manutenção das necessidades que a 
instituiu.

(B)	 A EBSERH não poderá criar subsidiárias para o 
desenvolvimento de atividades inerentes ao seu 
objeto social.

(C)	 A EBSERH terá seu capital social dividido em 
parte sob propriedade da União e parte sob 
a propriedade da inciativa privada, vedada a 
participação de empresas multinacionais. 

(D)	 É dispensada a licitação para a contratação 
da EBSERH pela administração pública para 
realizar atividades relacionadas ao seu objeto 
social.

(E)	 A EBSERH, em respeito ao princípio da 
autonomia universitária, não poderá prestar os 
serviços relacionados às suas competências 
mediante contrato com as instituições federais 
de ensino ou instituições congêneres.

	

17.	 Conforme o Estatuto Social da EBSERH, 
aprovado pelo Decreto nº 7.661, de 28 de 
dezembro de 2011, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até seis 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(B)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até nove 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(C)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até três 
Diretores, todos nomeados e destituíveis, a 
qualquer tempo, pelo Presidente da República, 
por indicação do Ministro de Estado da Saúde.

(D)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até 
três Diretores, todos nomeados e destituíveis, 
a qualquer tempo, pelo Ministro de Estado da 
Saúde, por indicação do Ministro de Estado da 
Educação.

(E)	 A EBSERH será administrada por uma Diretoria 
Executiva, composta pelo Presidente e até 
nove Diretores, todos nomeados e destituíveis, 
a qualquer tempo, pelo Ministro de Estado da 
Educação, por indicação do Ministro de Estado 
da Saúde.

	
18.	 De acordo com o que estabelece o          

Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão, 
a respeito da estrutura organizacional da 
EBSERH, são órgãos de administração:

(A)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 
Executiva, o Conselho Consultivo e a Auditoria 
Interna.

(B)	 o Conselho Consultivo e a Auditoria Interna.
(C)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 

Executiva, o Conselho Consultivo e a Comissão 
de Ética.

(D)	 o Conselho de Administração, o Conselho 
Consultivo e a Comissão de Ética.

(E)	 o Conselho de Administração, a Diretoria 
Executiva e o Conselho Consultivo.
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19.	 De acordo com o que estabelece o         
Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão,  
a respeito do Conselho Consultivo, assinale 
a alternativa correta.

(A)	 O Conselho Consultivo é o órgão permanente 
da EBSERH que tem a finalidade de oferecer 
consultoria e apoio à Diretoria Executiva e ao 
Conselho de Administração, além de avaliar e 
fazer sugestões em relação ao papel social 
da EBSERH, de acordo com seus objetivos 
específicos na sociedade.

(B)	 O Conselho Consultivo é constituído pelos 
seguintes membros: o Presidente da EBSERH, 
que o preside; dois representantes do 
Ministério da Educação; dois representantes do 
Ministério da Saúde; quatro representantes dos 
usuários dos serviços de saúde dos hospitais 
universitários federais, filiais da EBSERH, 
indicados pelo Conselho Nacional de Saúde.

(C)	 Os membros do Conselho Consultivo serão 
indicados anualmente, pelos respectivos órgãos 
ou entidades, e designados pelo Ministro de 
Estado da Saúde, sendo suas investiduras feitas 
mediante registro na ata da primeira reunião de 
que participarem.

(D)	 A atuação de membros da sociedade civil 
no Conselho Consultivo será remunerada 
por subsídio equivalente a vinte por cento 
da remuneração dos Diretores, assegurada, 
inclusive, a indenização das despesas com 
locomoção, estadia e alimentação necessárias 
ao desempenho da função.

(E)	 O Conselho Consultivo reunir-se-á, 
ordinariamente, pelo menos uma vez por 
semana e, extraordinariamente, a pedido de 
dois terços dos seus membros ou sempre que 
convocado pelo Presidente, por sua iniciativa ou 
por solicitação do Conselho de Administração.

20.	 De acordo com o que estabelece o        
Regimento Interno da EBSERH - 3ª revisão, o 
Conselho Fiscal, como órgão permanente da 
EBSERH, é composto

(A)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: dois membros indicados 
pelo Ministro de Estado da Educação, dos 
quais um exercerá a presidência e o outro a 
vice-presidência; dois membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Saúde; e dois membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Fazenda, 
como representantes do Tesouro Nacional.

(B)	 por três membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: um membro indicado pelo 

Ministro de Estado da Educação, que exercerá a 
presidência; um membro indicado pelo Ministro 
de Estado da Saúde; e um membro indicado 
pelo Ministro de Estado da Fazenda, como 
representante do Tesouro Nacional.

(C)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Educação, sendo: um membro indicado pelo 
Ministro de Estado da Educação, que exercerá 
a presidência; três membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Saúde; e dois membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Fazenda, 
como representantes do Tesouro Nacional.

(D)	 por três membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Saúde, sendo: um membro indicado pelo 
Ministro de Estado da Educação, que exercerá 
a presidência e dois   membros indicados 
pelo Ministro de Estado da Fazenda, como 
representante do Tesouro Nacional.

(E)	 por seis membros efetivos e respectivos 
suplentes, nomeados pelo Ministro de Estado 
da Saúde, sendo: dois membros indicados pelo 
Ministro de Estado da Educação; três membros 
indicados pelo Ministro de Estado da Saúde; e 
um membro indicado pelo Ministro de Estado 
da Fazenda, como representante do Tesouro 
Nacional e que exercerá a presidência.

L E G I S L A Ç Ã O  A P L I C A D A  A O  S U S

21.	 Acerca da participação da iniciativa              
privada no Sistema Único de Saúde (SUS),                                                                                                                
de acordo com as disposições   
constitucionais, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A assistência à saúde é vedada às instituições 
privadas com fins lucrativos.

(B)	 A participação direta ou indireta de empresas ou 
capitais estrangeiros na assistência à saúde no 
País, salvo nos casos previstos em lei, é vedada.

(C)	 Independentemente de previsão legal, é 
permitida a participação, desde que indireta, de 
empresas ou capitais estrangeiros na assistência 
à saúde no País.

(D)	 É vedada a destinação de recursos públicos 
para auxílios ou subvenções às entidades 
filantrópicas e às sem fins lucrativos.

(E)	 As instituições privadas poderão participar de 
forma complementar do sistema único de saúde, 
segundo diretrizes deste, mediante contrato de 
direito privado, não havendo preferência para as 
entidades filantrópicas e as sem fins lucrativos.
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22.	 A respeito da direção do Sistema Único de 
Saúde (SUS), de acordo com o que dispõe 
a Lei nº 8.080/1990, assinale a alternativa 
correta.

(A)	 A direção do Sistema Único de Saúde (SUS), no 
âmbito da União, será exercida pelo Presidente 
da República.

(B)	 Em âmbito Municipal, a direção do Sistema  
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Ministro da Saúde.

(C)	 No âmbito dos Estados, a direção do Sistema 
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Governador.

(D)	 Em âmbito Municipal, a direção do Sistema 
Único de Saúde (SUS) será exercida pelo 
Prefeito ou, na sua falta, pelo Presidente da 
Câmara Municipal.

(E)	 A direção do Sistema Único de Saúde (SUS), no 
âmbito da União, será exercida pelo Ministro da 
Saúde.

	

23.	 Assinale a alternativa que apresenta 
corretamente o percentual recomendado na 
Resolução nº 453/2012 do Conselho Nacional 
de Saúde para renovação, a cada eleição, das 
entidades representativas dos segmentos de 
representações de usuários, trabalhadores            
e  prestadores de serviços.

(A)	 50%.
(B)	 40%.
(C)	 30%.
(D)	 10%.
(E)	 20%.

24.	 A respeito da evolução histórica da 
organização do sistema de saúde no Brasil, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Em 1953, foi criado, pelo presidente da 
República, Carlos Luz, o Ministério da Saúde, 
desmembrando-o do Ministério da Educação, 
tendo como seu primeiro-ministro Antônio 
Balbino de Carvalho Filho.

(B)	 Todo o período anterior à Constituição Federal 
de 1988 caracterizou-se pela predominância do 
modelo liberal privado tradicional: assistência 
médica individual oferecida pelas Santas Casas 
e instituições de caridade a quem não podia 
pagar ou por médicos tipicamente liberais, 
mediante remuneração direta, inexistindo 
qualquer interferência governamental no setor 
da saúde.

(C)	 No fim de 1975, elegeram-se, em pleitos diretos, 
vários governadores de oposição ao regime 
militar e, com eles, passaram a ocupar espaços 

políticos e técnicos importantes, nas Secretarias 
Estaduais de Saúde, participantes do movimento 
sanitário.

(D)	 Em 1975, foi criado o Programa de Interiorização 
das Ações de Saúde e Saneamento (PIASS), que 
foi implementado a partir de 1977, abrangendo a 
região Sudeste do país.

(E)	 Após a promulgação da Constituição Federal, 
em 1988, foi implantado, no Poder Executivo 
Federal, um arranjo institucional denominado  
Sistema Unificado e Descentralizado de Saúde 
(SUDS).

25.	 De acordo com o Decreto Presidencial 
nº 7.508/2011, assinale a alternativa que 
apresenta corretamente o prazo em que 
o Ministério da Saúde deve consolidar 
e publicar as atualizações das Relações 
Nacionais de Ações e Serviços de Saúde – 
RENASES.

(A)	 Anualmente.
(B)	 A cada cinco anos.
(C)	 A cada três anos.
(D)	 A cada dois anos.
(E)	 No final de cada exercício financeiro.

C O N H E C I M E N T O S  E S P E C Í F I C O S

26.	 Com relação a atividade de THD (Técnico 
de Higiene Dental), assinale a alternativa 
correta.

(A)	 O THD só pode exercer sua atividade profissional 
sob supervisão e com a presença física do CD 
(Cirurgião Dentista). Havendo, portanto, total 
subordinação do THD ao CD.	

(B)	 O THD só pode exercer sua atividade 
profissional sob supervisão do CD, mas não há 
a necessidade da presença física do mesmo.

(C)	 Profissionalmente o THD tem total subordinação 
ao CD, mas somente sua supervisão é 
necessária.

(D)	 O THD em casos esporádicos pode exercer sua 
atividade sem a presença física do CD, desde 
que este o autorize verbalmente.

(E)	 A presença física do CD só é indicada quando o 
THD ainda não tem experiência na realização do 
procedimento.
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27.	 Segundo o artigo 12 da Resolução CFO-
185/93, compete ao THD, EXCETO

(A)	 participar do treinamento de atendentes de 
consultório dentário.

(B)	 colaborar nos programas educativos de saúde 
bucal.

(C)	 colaborar nos levantamentos e estudos 
epidemiológicos como coordenador, monitor e 
anotador.

(D)	 educar e orientar os pacientes ou grupos de 
pacientes sobre prevenção e tratamento de 
doenças bucais.

(E)	 fazer propaganda de seus serviços, em revistas, 
jornais ou folhetos especializados na área 
odontológica.

	

28.	 Preencha as lacunas e assinale a                 
alternativa correta. A atuação do THD 
somente poderá ocorrer sob a supervisão e 
presença física do CD, na proporção máxima 
de _______________________ CD para 
________________ THD.

(A) 	 um / cinco	
(B)	 um / quatro
(C)	 dois / quatro
(D)	 dois / cinco
(E) 	 três / seis	

29.	 Segundo o Artigo 13, o que é vedado ao 
THD?.

(A)	 Fazer demonstração de técnica de 
escovação.	

(B)	 Responder pela administração da clínica.
(C)	 Exercer a atividade de forma autônoma.
(D)	 Fazer a tomada e revelação de radiografias 

intraorais.
(E)	 Realizar teste de vitalidade pulpar.

30.	 Com relação aos equipamentos de proteção 
individual (EPI). Assinale a alternativa 
correta.

(A)	 Devem ser selecionados EPI de boa qualidade, 
mas não há necessidade de possuir certificado 
de aprovação do Ministério do Trabalho e 
Emprego.

(B)	 Segundo a lei, todo funcionário é obrigado 
a comprar seu EPI, usá-lo e mantê-lo em 
perfeito estado de conservação, segundo as 
necessidades de trabalho e o risco inerente.

(C)	 Os EPI são considerados dispositivos de uso 
individual destinados a proteger a integridade 
física e a saúde do trabalhador.

(D)	 Os EPI protegem somente cabeça, tronco e 
olhos.

(E)	 O EPI é destinado a proteger o funcionário 
nas operações que oferecem riscos a produtos 
químicos ou biológicos perigosos, não sendo 
necessário seu uso quando o funcionário 
manipular perfurocortantes.

31.	 Os resíduos sólidos são divididos em 
grupos. Referente a esses grupos, relacione 
as colunas e assinale a alternativa com a 
sequência correta.

1.	 GRUPO A. 
2.	 GRUPO B. 
3.	 GRUPO C. 
4.	 GRUPO D. 
5.	 GRUPO E. 

(   ) 	 Rejeitos radioativos.
(   ) 	 Materiais perfurocortantes.
(   ) 	 Resíduos biológicos ou contaminados 

por agentes biológicos.
(   ) 	 Resíduos comuns.
(   ) 	 Resíduos químicos ou contaminados 

por químicos perigosos.

(A) 	 2 – 4 – 1 – 5 – 3.	
(B)	 3 – 5 – 1 – 4 – 2.	
(C)	 1 – 2 – 3 – 4 – 5.	
(D)	 3 – 2 – 5 – 4 – 1.
(E)	 5 – 1 – 4 – 2 – 3.

32.	 Paciente de 05 anos necessita de tomada 
radiográfica do dente 75. Qual é o tipo de 
filme indicado nesse caso?

(A) 	 Tipo 2.2.
(B) 	 Tipo 2.1.
(C) 	 Tipo 1.0.
(D) 	 Tipo 2.0.
(E) 	 Tipo 0.2.	

33.	 A troca dos líquidos de processamento 
radiográfico, revelador e fixador deve ser 
realizada com que frequência? 

(A) 	 Quinzenalmente.
(B) 	 Semanalmente.
(C) 	 Mensalmente.
(D) 	 Diariamente.
(E) 	 A cada 72 horas.
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34.	 Qual é a sequência mais favorável da erupção 
dos dentes permanentes na mandíbula? 

(A)	 Primeiro pré-molar, canino, segundo pré-molar, 
segundo molar.

(B)	 Segundo pré-molar, primeiro pré-molar, segundo 
molar, canino.

(C)	 Canino, segundo molar, segundo pré-molar, 
primeiro pré-molar.

(D)	 Canino, primeiro pré-molar, segundo pré-molar, 
segundo molar.

(E)	 Segundo molar, primeiro pré-molar, canino, 
segundo pré-molar.

35.	 Paciente apresenta ausência localizada de 
oclusão, enquanto os dentes restantes estão 
em oclusão. Diante disso, qual é o tipo de 
variação vertical que o paciente apresenta? 

(A)	 Sobremordida.
(B)	 Mordida cruzada.
(C)	 Mordida fechada.
(D)	 Sobremordida profunda.
(E)	 Mordida aberta.

36.	 Foi solicitada uma moldagem em alginato, 
para a qual o CD pediu que o modelo fosse 
vazado e feito em gesso comum. Qual é a 
quantidade usual, a proporção de água e de 
pó de gesso adequada? 

(A)	 50ml de água para 100g de pó.
(B)	 50ml de água para 25g de pó.
(C) 	 25ml de água para 100g de pó.
(D)	 100ml de água para 100g de pó.
(E)	 50 ml de água para 125g de pó.

37.	 Paciente necessita de tomada radiográfica 
para diagnóstico de cárie. Qual tomada 
radiográfica é indicada? 

(A)	 Interproximais, panorâmica, oblíqua lateral, 
periapicais.

(B) 	 Oclusal, oblíqua lateral, panorâmica, waters.
(C) 	 Transfacial, telerradiografia, lateral de face, 

waters.
(D)	 Interproximais, telerradiografia, periapicais, 

oclusal.
(E)	 Telerradiografia, panorâmica, oclusal, 

periapicais.

38.	 Qual é a função das Mitocôndrias?
(A)	 Síntese de carboidratos.
(B)	 Síntese de proteínas.
(C)	 Digestão celular.
(D)	 Secreção celular.
(E)	 Respiração celular.

39.	 Com relação à aplicação de géis fluoretados, 
assinale a alternativa correta.

(A)	 Podem ser aplicados em moldeiras.
(B)	 O paciente deve estar deitado sem o uso do 

sugador.
(C) 	 O mínimo é de 3 ml por moldeira.
(D)	 Pode ser aplicado em criança de qualquer idade.
(E)	 Não é tóxico quando aplicado em alta 

concentração.

40.	 Quais ossos fazem parte do crânio? 
(A)	 Maxila, palatino, zigomático, nasais, lacrimais, 

septo nasal.
(B)	 Frontal, parietais, temporais ,occipital,  

esfenoide, etmoide.
(C)	 Mandíbula, hioide, vômer, conchas nasais 

inferiores, superciliar.
(D)	 Prócero, superciliar, orbicular das pálpebras, 

palatino, hioide.
(E)	 Maxila, mandíbula, prócero, zigomático, 

lacrimais.

41.	 Quais são os músculos da mastigação? 
(A)	 Estilo-hióideo, milo-hióideo, gênio-hióideo, 

digástrico.
(B)	 Glenoide, temporomeniscal, estilomandibular, 

estilomaxilar.
(C) 	 Masseter, temporal, pterigóideo medial, 

pterigóideo lateral.
(D)	 Esfenomandibular, pterigomandibular, 

digástrico,temporomeniscal.
(E)	 Estilo-hioideo, glenoide, pterigoideo, masseter.

42.	 Com relação às hemorragias, assinale a 
alternativa correta.

(A)	 Otorragia: saída de sangue pelo aparelho 
urinário.

(B)	 Epistaxe: saída de sangue pelo ouvido.
(C)	 Estomatorragia: saída de sangue pela mucosa 

nasal.
(D)	 Hemoptise: saída de sangue pela boca.
(E)	 Hematemese: presença de sangue na urina.
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43.	 São exigências do trabalho em equipe: 
(A)	 acessórios discretos, perfumes leves, hábitos 

pessoais simples, unhas limpas, higiene pessoal.
(B)	 higiene bucal, cabelos limpos, iniciativa, 

disposição, profissionalismo.
(C)	 pontualidade, fidelidade, maquiagem discreta, 

uniformes compridos, sapatos confortáveis.
(D)	 paciência, educação, higiene pessoal, higiene 

bucal, maquiagem leve.
(E)	 organização, renúncia, autocrítica, saber calar, 

saber perdoar.

44.	 Qual técnica de escovação a seguir é a mais 
indicada para crianças e saúde coletiva? 

(A) 	 Método de Fones.
(B)	 Método de Charters.
(C)	 Método de Stillman.
(D)	 Método de Bass.
(E)	 Método de Faxina Bucal.

45.	 Agente desinfectante potente, considerado 
um dos melhores para a Odontologia, com 
ação virucida, bactericida e esporicida.Tem 
como reação adversa ser irritante e corrosivo. 
Podendo, também, degradar plásticos. A qual 
desinfectante o enunciado se refere? 

(A) 	 Álcool a 70%.
(B)	 Hipoclorito de sódio a 1%.
(C)	 Glutaraldeídos.
(D)	 Fenóis.
(E)	 Clorexidina.

46.	 Qual é o método do preparo do instrumental 
para esterilização em autoclave, em que  a 
água apresenta sais minerais?

(A)	 Lavagem do instrumental, secagem, fita 
indicadora do processo, empacotamento.

(B)	 Monitoramento, empacotamento, secagem, fita 
indicadora.

(C)	 Lavagem, enxágue, secagem, empacotamento, 
uso de fita indicadora do processo.

(D)	 Lavagem, secagem, empacotamento, fita 
indicadora do processo.

(E)	 Secagem, empacotamento, monitoramento, fita 
indicadora do processo.

47.	 Assinale a alternativa que apresenta 
indicações para o uso de cimento de 
policarboxilato de zinco. 

(A) 	 Cimentação provisória de coroas, pontes fixas e 
braquetes ortodônticos.

(B) 	 Restaurador provisório, reconstrução de núcleo 
de preenchimento e restauração de cavidades 
tipo túnel.

(C) 	 Acelerar a formação de dentina reparadora e 
neutralizar o ácido contido no forramento.

(D) 	 Cimentação permanente de coroas, pontes 
fixas, bandas ortodônticas, obturação de canais 
radiculares e base de cavidades.

(E)	 Cimento forrador com   finalidade de isolante 
térmico e cimentação de próteses provisórias.

48.	 Qual sigla caracteriza a quantidade de dentes 
permanentes de uma população que foi 
afetada pela doença cárie?

(A)	 IPC.
(B)	 PSR.
(C)	 PHP.
(D)	 DEAN.
(E)	 CPOD.

49.	 Assinale a alternativa correta com relação 
à classificação funcional dos músculos 
Agonistas.

(A)  	 É o agente principal na execução de um 
movimento.

(B) 	 Opõe-se ao trabalho de um músculo antagonista.
(C) 	 Atua no sentido de eliminar algum movimento.
(D) 	 Regula a rapidez da ação muscular.
(E) 	 Regula a potência da ação muscular na sinergia 

do movimento.

50.	 Qual é o nome do tubo muscular que tem 
início na cavidade bucal e estende-se até o 
início do esôfago?

(A) 	 Laringe.
(B) 	 Faringe.
(C) 	 Peritônio.
(D) 	 Parótida.
(E) 	 Traqueia.
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